

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO IV
En Tortosa al mes. 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. 1'50 id.

Sábado 2 de Julio de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración NÚM. 179
calle de Moncada, 24.

Mitin en Santa Bárbara

Inauguración de un Centro republicano

Invitados por la Junta de Unión Republicana del veneno pueblo de Santa Bárbara, el último sábado, se trasladó una comisión de este distrito, para asistir al importante acto que debía celebrarse.

Una comisión del referido pueblo, otra de Roquetas y la de Tortosa, se unieron á los Sres. Nougés, Sardá y Llavería, que invitados para tomar parte en el mencionado acto, se trasladaron al vecino pueblo.

Al llegar á la estación, los andenes estaban llenos de fervientes republicanos, y una banda de música entonaba el valiente himno republicano, ondeando la bandera, enseña de la República, prorrumpiendo en vivas á Nougés, Salmerón y á la Libertad. Descendieron los viajeros, siendo materialmente imposible el poder salir de entre los brazos de los entusiastas republicanos, que todos á la vez, querían ser los primeros en estrechar las manos de los Sres. Nougés y Sardá. Por fin, se puso en marcha la comitiva al compás de un bonito paso-doble y no cesando de dar vivas hasta llegar al nuevo Centro que había de inaugurar el Sr. Nougés.

Los balcones de las casas de las calles del tránsito veíanse atestados de hermosísimas aldeanas, encantadoras pollitas en su mayoría, cuya sencillez en peinados y atavíos presentábanlas á nuestros ojos con aquella elegancia suprema que se observa en todo lo natural, que jamás ha sido objeto de cursis adornos artificiales, cuyos ágiles y esculturales brazos no se daban punto de reposo para obsequiar y arrojar *confetti* y serpentinatas al representante republicano, al propio tiempo que sus acoralados lábios abríanse continuamente para vitorrearle.

Al llegar al Centro, quedamos en gran manera sorprendidos al contemplar lo primorosamente adornada que estaba su fachada, en cuyo portal habíase colocado un artístico cuadro de regulares dimensiones en el que se leía: "Viva D. Julián Nougés."

Una vez en el Centro y después de tomar un refresco los viajeros, fueron presentadas al Sr. Nougés las comisiones de los pueblos del distrito, entre las que recordamos fueron las de Galera, Mas de Barberans, Cenja, San Carlos, Alfara, Pauls, Alcanar, Amposta, Vinaroz y Tortosa.

El Presidente de la Junta Municipal del Distrito de Roquetas D. Salvador Murall, en nombre de las comisiones del Distrito, saludó al Sr. Nougés y le dió la bienvenida; el Sr. Franquet como presidente del nuevo centro y el señor Presidente del comité de Unión Republicana de Santa Bárbara hicieron lo propio; el Sr. Nougés les aconsejó en un pequeño discurso instrucciones que los referidos señores

de las comisiones agradecieron.

Se trasladaron los viajeros acompañados de la Junta del Centro á varios establecimientos, y enterándose del ánimo de los vecinos, convenciéndose de que el pueblo de Santa Bárbara es eminentemente republicano.

A la hora anunciada, se sirvió en el salón del Centro un tien preparado banquete con que los republicanos obsequiaron al batallador diputado republicano.

Durante el banquete reinó gran fraternidad brindando al final varios concurrentes, la banda de música ejecutó bonitos paso-dobles.

Dado por terminado el acto, se trasladaron los concurrentes al local donde se había de celebrar el mitin y como este era insuficiente tuvieron de hacer uso del permiso que habían conseguido con anticipación, de celebrarlo en la plaza.

Trasladáronse á dicho punto los oradores congregándose más de 2.000 personas y desde el balcón de la casa de nuestro querido amigo y correligionario Sr. Massá dió principio el acto, haciendo uso de la palabra el Sr. Franquet, quien presentó á los oradores, dándoles la bienvenida, encargando al Sr. Nougés que se interesara por aquel distrito ya que lo consideraba huérfano de diputado; ya que los que hasta la fecha lo habían representado era muy escaso el interés que se tomaban para mejorar al distrito. Con una bien pensada arenga y dando las gracias al Sr. Nougés y demás comisiones dió fin á su discurso el presidente del nuevo centro de Unión Republicana.

El Sr. Rodriguez, con su fácil y sencilla oratoria pronunció un discurso, que despertó gran entusiasmo entre la concurrencia. Saluda al señor Nougés y á todas las comisiones en nombre de los republicanos de Santa Bárbara.

Arremete contra el caciquismo y dá fin con tres preguntas que el publico contesta con entusiasmo y una salva estruendosa de aplausos, coronan la oración del Sr. Rodriguez.

El Sr. Felip, tras breves palabras en castellano, pronuncia un discurso en valenciano que fué muy aplaudido, atacando duramente al clericalismo, haciendo manifestaciones en sentido socialista que agradó bastante al auditorio, diciendo que España es el furgón del progreso que siempre marcha á la cola de las naciones civilizadas, culpando de ello en gran manera, á los gobiernos que sufrimos.

El Sr. Berenguer, pronunció un discurso abogando por el servicio militar obligatorio; fué muchas veces aplaudido.

El Sr. Murall dice que las libertades conseguidas por nuestros antepasados y defendidas por nuestros diputados de la minoría republicana, quiere arrebatárselas la araña negra del jesuitismo. Se dirige á las mujeres para que eduquen á sus hijos y los hagan hombres inculcándoles los sagrados ideales de libertad, igualdad y fraternidad.

Después de breves palabras, recomendando la unión, base de nuestra fuerza, dá por terminado el discurso entre vivas y aplausos; el discurso del Sr. Murall, agradó muchísimo.

Al levantarse el Sr. Sardá para hacer uso de la palabra, fué estrepitosamente aplaudido y los aplausos que acallan su voz, dedicólos á las muchas mujeres que honraban con su presencia el acto que se estaba celebrando; dijo que en los actos donde se pregona la libertad, igualdad y fraternidad y está la mujer, es prueba que la población progresa, alentando á estas, para que instruyan á sus hijos, porque de la instrucción ha de nacer la reivindicación de la patria; después de sentidas frases, en las que hace ver que las cantidades que se emplean en cruceros, acorazados, fusiles y municiones, estarían más bien empleadas en construir escuelas, donde dar instrucción á todo el pueblo; dijo que donde se abre una escuela se cierra una cárcel, dando fin á su notable y hermoso discurso con un saludo al pueblo republicano que arrancó un viva, durando largo rato los aplausos que se le tributaron.

El Sr. Nougés, al levantarse é intentar hacer uso de la palabra fué interrumpido por una interminable salva de aplausos que duró largo rato; los recogió y los dedicó al Corazón de Jesús, pero no al que hacen servir de mercancía para lucrarse á costas de los ignorantes, sino á Jesús, que todo era mansedumbre, bondad y cariño.

Ataca al caciquismo, mostrando al público, las ropas con que se cubre.

Dice que existe en España mucha tierra que no se cultiva, que no produce, porque no se puede regar por falta de agua; demostró que faltan brazos y sobra agua, sin embargo tienen que emigrar los españoles al extranjero, y el agua se pierde sin querer aprovecharla; de esto culpa á la restauración, que solo sirve para propagar y abrir las puertas á las órdenes monásticas y no hace nada para obligar á cultivar las tierras que pertenecen á los potentados y solo las aprovechan para vedados.

Recuerda que aún más abandonadas estaban nuestras colonias, siendo esta la causa de que se perdieran. Estudió el problema social; saludó á los republicanos y á todos los vecinos de Santa Bárbara, en nombre de la minoría republicana del Congreso y en el suyo propio, y termina su grandioso discurso, con un, hasta luego, siendo aplaudido durante más de diez minutos.

Pueden estar satisfechos los republicanos del distrito de Roquetas por su activa propaganda, y especialmente los de Santa Bárbara, que merecen los aplausos de todos por su iniciativa.

No terminaremos este relato sin dar las más expresivas gracias á nuestros correligionarios de Santa Bárbara, por su deferencia y galantería,

La cuestión del día

La procacidad de Maura no tiene límites, y su soberbia no tiene freno.

Tan engreído se halla de su personalidad política que no se para en medios, ni se detiene ante los obstáculos, siempre y cuando de dar realce á su figura se trate; no empece el que ese realce sea odioso al país, no importa que su desmedida ambición hiera los sentimientos más nobles y elevados de la nación el Vélez moderno, no tiene porque parar mientes en tales nimiedades; lo principal es levantarse sobre el pedestal de la gloria ¿qué esa gloria es menguada y bastarda? ¿que es gloria que mancha? Bien ¿y que? Al fin gloria es. La cuestión capitalísima, el apetecido fin, es que la historia hable, *que el caballo joven dentro de una cacharrería* pase á ocupar algunas líneas en el libro de los hechos históricos lo demás ¿qué importa? ¿Que el comercio agoniza? Bien. ¿Que la industria no tiene vida? Poca cosa es. ¿Que la agricultura se ve ahogada? Por eso no hay que preocuparse. ¿Que el proletariado se muere de hambre? Nada de particular tiene ¿Que las escuelas se vén desiertas y las cárceles se pueblan. Pchs, pequeño detalle. Pero que Maura se enfada, que Maura suelta una frase de relumbrón, que Maura sube, que Maura baja, ¡oh! esto si que es útilísimo, esto si que es necesario, es preciso; sea como quiera, cueste lo que cueste, es indispensable que Maura brille, aunque ese brillo sea el del relámpago precursor de tempestad, de esa tempestad que ha de dar al traste con el régimen actual y sus secuaces; todo se hace preciso para saciar la soberbia del Nithard español, incluso el sacrificio de la libertad á tan alto precio conquistada por nuestros antepasados y he aquí á Maura puñal en ristre, actuando de Artal y dirigiendo certer golpe al corazón de la España liberal, pero ¡oh! ¡hado adverso!, á Artal se le condena á consumir su vida en las mazmorras de la tiranía y su nombre execrado pasará á la posteridad infamado, y D. Antonio Maura por su azaña será cubierto de honores y mimado en vida por la destalada sociedad actual y después de su muerte irá á gozar, *in eternum*, la bienaventuranza al lado del Dios de la Injusticia, pues si fuera el de la Justicia, lo habría de arrojar á puntapiés de sus seráficos estados, apesar de las plegarias y súplicas que, en recíproca correspondencia, todas las órdenes monásticas vienen obligadas á dirigir por él al Dios de los ejércitos (como quien dice del esterminio) por el incomparable beneficio jamás por ellas soñado, de proyectar poner el poder civil bajo los asquerosos tentáculos del pulpo del Vaticano.

Sí, Maura busca perpetuar su nombre, y bajo este concepto, ciego á la razón, ejecuta, ordena y manda los absurdos mayores y perpetra los más infames atentados contra la libertad;

incapaz de producir, por sí, nada bueno ni malo, su imbécil personalidad se mueve, automáticamente, bajo la presión del oculto resorte del Vaticano y como antro de codicias y de ambiciones, ese lugar, centro de retroceso y enjendrador de barbarie, no puede producir más que actos en consonancia con su naturaleza y modos de ser y en armonía con su verdadera significación, el ambicioso Maura sigue ciego las órdenes que emanan de aquel caos de tinieblas, de falsedad y de mentira; no de otra suerte se concibe el que, el alucinado mallorquín, haya pactado la monstruosa reforma del Concordato que tuvo la osadía de leer el Sr. Osma en el Senado días atrás.

El impotente y menguado Fernando VII, con todo y hallarse dominado por la desenfadada reacción, supo defender con tesón las regalías de la corona que los clericales trataron de cercenar, y hasta el tristemente célebre Calomarde llegó a tratar con altanería a la Curia romana, y únicamente al nefasto y sacristanesco Maura le estaba reservado el abdicar y poner el poder civil bajo la suela de la zapatilla de la Roma papalina; sí, estaba reservada esa triste gloria al nefando Maura, y la Historia abrirá una nueva página, para perpetuar ese aborto Vaticanista y cargar esa deuda en la ya larga cuenta de las atrocidades de Maura.

ALXER.

¿LO ENTENDEIS?

Hay que leer la prensa carlo-alfonsina si es que cualquier mortal desea pasar el tiempo divertido ahora que se acercan los días en que los mango-neadores de la patria, cansados de la ímproba tarea que lleva anexa su difícil misión; hartos de reír á mandíbula batiente con las continuas sandeces de los niños góticos, y las divertidas frases de los clowns parlamentarios, se retiran á descansar obligados por las imperiosas vacaciones estivales.

Como anillo al dedo ha venido la noticia dada á los cuatro vientos por los papeles emborronados con la tinta extraída del fondo de los reptiles, y como yo, (aun cuando ahora no tengo mucho lugar), supongo habrá muchos que á falta de otro entretenimiento hayan *matado el tiempo* embebidos en la lectura de los referidos periódicos; lectura, que dicho sea de paso, me ha sido amenizada por el monótono cantar de la cigarra, durante las ardientes horas de siesta.

Sí, según ellos, la "Unión Republicana", aquella que simultáneamente pactaron millares de pechos enchidos de entusiasmo, y á la vez torturados por la opresión sufre grave quebranto.

El edificio monumental que solidamente se construyó, el pedestal que orgulloso se levanta aguardando la estatua de la libertad, desde aquella fecha que ha de formar época en el registro de los grandes acontecimientos; el trono que el pueblo espontáneamente levantó, para que en él tome asiento la soberanía popular, todo ello se ha quebrantado notablemente según las noticias fresquitas y coleando.

¡Oh preocupación y cuanto puedes! De lo mas insignificante pretenden los monárquicos arrimar el ascua á su sardina con perjuicio del partido republicano. Ahora la han tomado con las diferencias de criterio entre Lerroux y Alvarez, esforzándose por meter cizaña, pero como siempre por no variar les ha salido el tiro por la culata. ¿Que ha dado todo ello por resultado?, pues lo esperado. Ambos diputados han ratificado su adhesión al áncora de salvación, y sellado este hermoso acto con un abrazo fraternal

y entusiasta. ¡Bravo por los caudillos del republicanismo! Bien por los hombres que dejando aparte exiguas diferencias ponen su pensamiento en la idea!

Sí, todo, y por todo pasar antes que esos seres amantes de la oscuridad se rian en los rincones de los antros donde moran.

¡Cándidos! ¿Habrán creído que los republicanos somos tan niños que empujados por sus indirectas nos dejemos inocular del virus ponzoñoso de que se hayan impregnadas? De idéntica forma que á los chicos azoran los de su edad para distraerse en las riñas, pretenden dando á conciencia interpretación torcida á los actos y palabras, herir el amor propio de los demócratas caudillos.

¡Qué gustazo tan grande se darían si mutuamente nos despedazáramos! Y que chasco tan solemne se han llevado los que tienen premios y honores para los Nozaledas, mientras que para los Vara de Rey, Las Morenas y otros varios ni un sentimiento alojan en su vacío corazón!

Risa solo y conmiseración merecen quienes dirigen sus esfuerzos á tal fin.

Ni la opinión pública, ni el partido Republicano, cuya misión es otra muy distinta á la de prestar atención á las necesidades que continuamente salen de esas fracciones despechadas, dan crédito á tales canards que solo sirven para que ante la menor sospecha de nuestra fidelidad á la santa causa, siquiera aquella sea ficticia y salga de enemigos como los de que se trata, estrechemos nuestra conexión. Esto es, la calumnia y mala intención oficial de esponja respecto á nosotros, y como ella, borrarían inmediatamente si los hubiere, cual los trozos que marcara el yeso en la pizarra, los resentimientos que entre sí pudieran tener unos con otros los Republicanos. Proceder de otra manera sería caminar al suicidio, y equivaldría á traicionar los ideales de libertad y progreso.

¿Que nuestro entusiasmo ha decaído, porque no lo esteriorizamos? ¡Qué engañados vivís!

¿A qué derrochar (aun cuando mucho haya) lo que hemos de necesitar el día de mañana en toda la cantidad posible?

Lo estamos almacenando, nos estamos *comprimiendo*. Ya sabéis que el aire libre, no siendo huracanado es inofensivo, no así el comprimido.

¿Qué adelantáramos con tener nuestros nervios en tensión constante que acabarían en un agotamiento físico? Nada y en cambio llegada la ocasión hecharíamos de menos lo que inutilmente malgastamos.

¿Qué si estamos unidos? Mas que nunca, con más fé que nunca, con más entusiasmo que nunca.

Son muchas las lecciones que hemos llevado, y á fuerza de padecer, á fuerza de estudiar somos hoy maestros.

Por lo tanto no perdáis el tiempo, pues como dejo dicho, nuestras fuerzas no las hemos de gastar inutilmente y mucho menos en perjuicio nuestro. Sabemos que en plazo no lejano las hemos de necesitar para aplastar de un solo golpe.

Y termino recordándoos el siguiente aforismo.

"Pensaba, ¡ciego que veía, y era la gana que tenía."

Vosotros no solamente no veis ahora sino que tampoco vereis.

Vuestros ojos no tienen cataratas, que esto se puede curar, están tan secos como vuestras esperanzas. ¿Lo habéis entendido?

LEANDRO RABAL.

(De nuestra colaboración)

¡Abajo el privilegio!

Ibamos á escribir un enérgico artículo adhiriéndonos á la legítima reclamación que, por acertada iniciativa de la Junta municipal republicana, ha dirigido el pueblo madrileño al Senado. Y repasando, como de costumbre, la prensa para recoger las impresiones de nuestros colegas, hallamos el artículo hecho en uno de los periódicos más sensatos y mejor escritos que ilustra la opinión pública. Por añadidura periódico militar: *El Ejército Español*, cuya solidaridad con los intereses de la fuerza armada y cuyo merecido prestigio entre ella revisten de superior autoridad su opinión.

Conforme ser cuanto se ha repetido hasta la pesadez en este ya antiguo pleito contra la redención á metálico, el colega atribuye al egoísmo de las clases directoras la persistencia de injusticia tan irritante, de iniquidad tan odiosa como supone arrojar exclusivamente sobre los desheredados, sobre los infelices hijos del pueblo, el tributo de sangre que la Patria impone á todos los ciudadanos, tasando en 1.500 pesetas la vida de los semejantes: como si la vida humana, ni aun el perjuicio que en el lugar humilde del trabajador y en el porvenir del escolar, del bracero, del menestral, del artesano, arrancados al libro, al arado, al despacho, al taller, produce el largo paréntesis de su permanencia en filas, fueran computables con un mísero puñado de billetes apenas apreciable para el poderoso, sueño de ambición para el pobre.

"El egoísmo—copiamas, satisfechos de *El Ejército Español*—que tan alto habla en los pueblos decadentes y en las razas degeneradas, levantó desde luego su voz. Es preciso que la injusticia persista, que el error se perpetúe, que sean sólo los pobres los que tengan que defender la Patria y en las revueltas interiores ellos, los que nada tienen, mu ran por defender de las asonadas anarquistas la hacienda de los ricos, de los que lo tienen todo. La excepción que en este asunto constituya España entre todos los países del mundo, pues ya hasta en Inglaterra se proyecta sustituir el servicio mercenario por el servicio obligoterio, debe continuar su opinión de muchos senadores influyentes. Esta cuarta tentativa que se hace para implantar el servicio militar obligoterio, debe á juicio de sus señorías, tener el mismo éxito negativo que las tres anteriores."

Nosotros añadimos á tan poderosas razones, que el establecimiento del servicio militar obligoterio, que la supresión de la inicua redención á metálico constituye además, en España una reparación debida al pueblo. El y sólo él prodigó generosamente su vida en las guerras coloniales que terminaron con el oprobioso Tratado de París; él y solo él regresó en esqueleto, herido de muerte por la fiebre amarilla, por el vómito, por el hambre que una administración venal y corrompida no quiso, más bien que no logró evitarle; repatriado como bestia, mejor que como hombre, en repugnante amontonamiento; como fardos que se arrojan á la bodega para tirarlos después sobre el muelle del puerto de destino, sin higiene, sin alimentación adecuada, sin cuidado alguno que mitigara el horrible sufrimiento material de sus dolencias y el más horrible sufrimiento moral de su innecesaria derrota, del triunfo sin lucha concedido por el Gobierno al enemigo, para salvar el régimen, aunque se hundiera España.

Y á tanto sacrificio corresponden

los monárquicos con la falaz promesa del servicio militar obligoterio, con la burla inaguantable de aprobar el proyecto en el Congreso, seguros de que el Senado, esa Cámara momia, garantía del privilegio, donde toda inutilidad y vetustez hallan su adecuado asiento, no otorgará jamás aquella justa satisfacción al pueblo.

Dígase ahora si en España puede confiarse para algo en la legalidad, en la evolución pacífica del derecho; si no es lógico que el país manifieste verdadera impaciencia por gobernarse á sí mismo, seguro de que sólo así logrará la justicia que apetece.

Bien ha hecho la Junta municipal republicana en convocar al vecindario de Madrid para gritar hasta que se oyera en el Senado: ¡abajo el privilegio! Y bien harían las Juntas municipales de toda España en secundar la feliz iniciativa de su congénere madrileña.

A. AGULERA Y ARJONA.
Madrid Junio 1904.

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador Civil, Excmo. Sr. D. José Maestre Vera, se celebró sesión extraordinaria el día 27 á las 5 de la tarde con asistencia de los Sres. Alcalde, Besora, Ramírez, Majó, Domingo, Casanova, Fabregat, Alguero, Monclús, Bonet, Canalda, Caminals, Fontcuberta, Piñana, Ballester, Vallés, Miravalls y Roch.

Después de aprobarse el acta de la anterior, el Sr. Gobernador dijo: que saludaba cariñosamente á la antiquísima y nobilísima ciudad de Tortosa, al Excmo. Ayuntamiento, al Sr. Alcalde y á los Sres. Concejales, rogando á éstos que hicieran extensivo su saludo á todos los vecinos de la ciudad y á los electores que habían tenido el acierto de designar unos representantes tan dignos como los que formaban la Corporación municipal de Tortosa; que ya se sabía que el Consistorio no es una entidad política sino económico-administrativa y que sería una ofensa indicar las obligaciones de la Corporación puesto que ésta no solo las conoce, sino que las cumple escrupulosamente; sin embargo tienen los Ayuntamientos dos grupos de atribuciones: Delegadas unas y ejecutivas otras, en las ejecutivas las Corporaciones municipales son las dueñas, en las delegadas han de cumplir las disposiciones legales conforme á la naturaleza de estas funciones. Recuerda el Sr. Gobernador que los municipios son la base de las libertades, que en los célebres fueros se sancionaron toda clase de garantías y constituyeron los primeros principios de la libertad y dejando estas consideraciones que cree propias del ateneo, indicó que las obligaciones principales de los Ayuntamientos se hallan contenidas en el art.º 84 de la Constitución y en el 72 de la ley municipal y que éste les confiere la exclusiva dirección de la policía urbana y rural de la instrucción pública; de la sanidad que sabía que el Ayuntamiento cumple las leyes de policía y en cuanto á la instrucción pública tenía que felicitar á la Corporación por haber concedido una subvención al *Centro Obrero de Corporaciones* ya que en los tiempos actuales es de grandísima importancia todo lo que tienda á favorecer la cultura en general y en especial en las clases obreras y también por que es ciertísimo que á cada escuela que se abre se cierra una cárcel; únicamente ruega, que la subvención sea general, que no haya exclusivismo y que á ser posible se conce-

da á todas las escuelas. Otra de las obligaciones es la de velar por la salubridad pública y ésta exige que se construyan buenos cementerios, ya conoce la Corporación lo que dispone la ley sobre el particular, que las distancias sean las que se determinan en las disposiciones legales, que se aporten dictámenes de los facultativos, que informe el arquitecto, en una palabra, que se cumpla todo lo legislado sobre el particular, llamando la atención del Ayuntamiento respecto á la necesidad de resolver la cuestión del cementerio pues es el competente para ello que obre sin apasionamientos para luego decidir sin que haya ni vencederos ni vencidos, existiendo solo una unidad que encomiende todos sus esfuerzos al bien común; que el Ayuntamiento de Tortosa puede ponerse casi como ejemplo de buena administración entre los de la provincia ya que las paredes de esta casa apesar de su fortaleza, son de cristal por el deseo que existe de que todo se haga visible y con claridad, dando su más feliz felicitación al Secretario por el brillante estado con que se llevan los asuntos, felicitando también al personal por el acierto con que realiza su misión, que el viaje que ha realizado tiene por objeto conocer las necesidades de la población estando dispuesto siempre á oír las recomendaciones que se hagan con la seguridad de que las atenderá con verdadera complacencia resolviendo en justicia y animando en el ofrecimiento de estar incondicionalmente á disposición del Ayuntamiento para todo lo que sea administración y no mezclar-se para nada en la política.

El Sr. Alcalde dá la bienvenida en nombre propio, del Ayuntamiento y de la ciudad de Tortosa deseando que su estancia le sea gratuita agradeciendo los elogios que al Ayuntamiento y á su Presidente ha prodigado, que á falta de otras cualidades solo posee una voluntad firme y decidida de cumplir con la ley, y en nombre de Tortosa, invitó al Sr. Gobernador para que honre la ciudad con su visita durante las próximas fiestas de Ntra. Sra. de la Cinta.

El Sr. Gobernador agradeció las manifestaciones del Sr. Alcalde ofreciendo venir á esta ciudad si sus ocupaciones se lo permiten y si sigue para aquella época en el cargo de Gobernador de la provincia.

El Sr. D. Manuel Domingo dá la bienvenida al Gobernador en nombre de la minoría liberal-democrática.

El Sr. Piñana devuelve el saludo como á concejal, y el Sr. Fabregat saluda al consejero justiciero dando la bienvenida al Gobernador, y aunque republicanos, dentro de la Corporación son los administradores defensores de los intereses de Tortosa, porque consideran que haciendo administración honrada se hace opinión y de la opinión nace la política que siempre gana.

Y se levantó la sesión á las cinco y media.

CRÓNICA LOCAL

El *trust* de nuestra prensa dinástica ha sido estos días el tema predilecto de las conversaciones en los centros políticos de nuestra ciudad; sus inspiradores iban, volvían y se agitaban nerviosos; menudeaban las conferencias y por casinos, cafes, calles y plazas de la población, se observaba algo anormal, propio de un algo gordo, muy gordo, de algun acontecimiento que formara época en los anales de nuestra historia. Todo el mundo se preguntaba si la "Revolución llegaba á toda vela"; más como las grandes nuevas no pueden reducirse en el estrecho límite del corazón humano; co-

mo es imposible ocultar por mucho tiempo la satisfacción inmensa que se siente á la proximidad de hechos culminantes, nuestros actores dieron por fin, rienda suelta á la lengua, y con la alegría y satisfacción propias del caso, anunciaban la pronta llegada de un nuevo Mesías á esta tierra de promisión, con objeto, segun ellos, de segar la garganta de nuestros édiles republicanos, ya que se habían hecho acreedores á la santa indignación, destruir la Unión Republicana y acabar con las sociedades obreras que la apoyaran.

Mas, acosados, nuestros conspicuos desechos de la política local, por las incesantes preguntas de los curiosos, todos se atribuían la gloria para sí; y todos, sin duda, puestos de acuerdo contestaban, que la venida del Gobernador civil, pues éste era el Mesías, tenía por objeto una inspección gubernativa en el Ayuntamiento, suspensión y sucesivo procesamiento de la minoría republicana. Llega por fin el momento deseado; el Sr. Gobernador civil, pisa por vez primera nuestra estimada patria chica; todo son visitas, actos de cortesía; se anuncia que en sesión extraordinaria presidida por el ilustre huésped, éste realizaría un acto de resonancia; la expectación es general, y Tortosa toda, aguarda impaciente el desarrollo de hechos de antemano anunciados, los cuales por lo monstruosos pugnaban con el sentido común; la hora de redención del pueblo, esclavo del despotismo y tiranía de los republicanos está ya cerca; el castigo será sin precedentes, no se hará esperar, los magnates de la honradez administrativa lo preconizan.

Llega la hora designada, hora fatal para el *block* que se permitió limpiar por selección, el Ayuntamiento de vidores políticos, políticos de oficio, oficio de mercantilismo de los bienes comunales, y bajo la presidencia de nuestra primera autoridad civil de la provincia, se reúne la Corporación Municipal.

Se abre la sesión: hace uso de la palabra el Gobernador; y cuando esperábamos lanzara reconvenciones y fulminara sendos cargos por los delitos perpetrados en sus acuerdos por los édiles ¡ho que desencanto! aun no hemos vuelto de nuestro asombro; con acento firme, clara voz, y estilo familiar, saludó cortesmente á la corporación, felicitando al Alcalde y Concejales, por su honrada gestión administrativa, por el acuerdo subvencionando los premios para las escuelas del Centro Obrero de Corporaciones, cuyo acuerdo dijo ser legal y aprobaba sin reservas. Hizo un ligero bosquejo de las disposiciones administrativas, demostrando en ello su competencia, recomendando muy especialmente el estricto cumplimiento de la ley en cuantos asuntos son de la exclusiva competencia de la Municipalidad, llamando la atención sobre el del cementerio, sobre lo cual manifestó debe resolverse por lo que arroje el expediente incoado, teniendo muy en cuenta las leyes de sanidad y lo referente á cementerios, fijándose en especial en lo relativo á las distancias de poblado.

Después de lo relatado: tras el mentis del Gobernador á los propaladores de las falsas noticias, de quienes se puede afirmar viven como merodeadores de la política, creando por ello una atmósfera viciada por hallarse saturada de todo lo insano. ¿Pretendrán engañar nuevamente al país? afirmámoslo; pero Tortosa les conoce y no tardará en aplastar la cabeza de esa vívora que no repara en medios, para deshonorar al partido de Unión Republicana y á la clase obrera, en cuanto son un obstáculo para la consecución de sus fines.

Al corresponsal del "Correo Ibérico", que dió relación detallada del mitin que se celebró en Santa Bárbara, parece que le escoció aquel acto, como también atacó los nervios de una valerosa mujer: vayan los lectores atando cabos, esto es, un cura, digo, un corresponsal que le escuece, y una casera que protesta.

No entramos en detalles de lo que sucedió á la llegada de nuestros correccionarios á Santa Bárbara, puesto que lo encontrarán descrito en otro lugar de este número; lo que si vamos á hacer, es rectificar las inexactitudes del cura, digo del Corresponsal de Santa Bárbara y que informa el "Correo Ibérico".

Dice que el recibimiento que se dispuso á nuestros amigos no fué entusiástico por el número, y nosotros debemos decir que superó muy en número á los cálculos que nuestros correccionarios de Santa Bárbara hicieron pues habiendo pensado dar el mitin en un local cerrado, vióse la imposibilidad por haberse aglomerado en aquel local inmensa muchedumbre ansiosa de escuchar al batallador y elocuente propagandista Sr. Nogués, determinándose antes de empezar el acto, dar el mitin en la plaza pública.

Dice también dicho corresponsal, que dos alguaciles daban guardia de honor en el recorrido desde la estación al Centro á los heraldos de la República. No tiene nada de extraño que la autoridad mandase esos dos agentes para prevenir cualquier atentado al orden público que *sota voce* se decía preparaban los clericales.

Afirma el corresponsal que resultó aquello un *aquelarre*. El calificativo de *aquelarre* puede quedárselo para los conciliábulos clericales, pues en ellos sin preocuparse de la lógica y derechos del hombre y estando muy por encima lo sobrehumano, resultan verdaderas juntas como las del *prado del cabrón*.

Que fué una manifestación anti-monárquica. Conformes, de toda conformidad, puesto que la daban republicanos.

Que fué una manifestación anticatólica. Como quiera que algunos de los oradores que tomaron la palabra, consideran perjudiciales todas las religiones positivas para el progreso de la humanidad y muy particularmente la católica, que vende pedazos de cielo á cambio de bienes de la tierra, no tiene nada de extraño la atacaran con dureza.

Que fué estúpida. Nosotros le devolvemos ese epíteto y lo aplicamos á las manifestaciones reaccionarias proscritas ya de los pueblos libres y avanzados.

Porqué nuestro amigo D. Cristóbal Felip obrero republicano-socialista de Vinaroz, atacó al clericalismo, se desata el corresponsal en calificativos impropios de persona culta contra dicho obrero, que no hizo más que copiar sobre este asunto lo predicado por célebres personalidades francesas, estadistas que han tenido á raya á esa plaga, hasta acabar por sacudírsela de la nación.

Dice que entre el público se levantaron murmullos de reprobación, siendo inexacto completamente, pues no protestó nadie de la multitud, y si tan solo lo hizo la voz atiplada y cascarrriente de una mujer, que nos dijeron era la casera del corresponsal, digo del cura del pueblo y que al grito de ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! provocó la protesta unánime de los oyentes que la bautizaron con el calificativo de *araña negra* y salvándola de los puños de las otras mujeres la oportuna intervención del Sr. Teniente de alcalde.

Nosotros debemos advertir al corresponsal que también al grito de ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! y con la enseña en el pecho el cura de Santa Cruz cometía todo género de desmanes. También al amparo de esa entraña asaltaron las huestes reaccionarias la noble ciudad de Cuenca cometiendo crímenes que horripila su relación.

Sr. Gobernador

Este desventurado país, víctima de los clericales y del cacique que van rectos á su negocio sin reparar en medios, incluso el coartar la libertad merece especial atención de V. E. para que ampare á los ciudadanos que ejercitan derechos estampados en nuestras leyes.

La conducta de la autoridad de Sta. Bárbara—Alcalde y Teniente de

alcalde—, tolerando un mitin en la vía pública, en el que se han dicho verdades como puños, merece placentes.

Por ser *rara avis* aquella autoridad que respeta las ideas de todos y vela por la libertad de conciencia; cumplimentando así las leyes de la Nación, debiera servir de modelo á otras autoridades al servicio de la intransigencia.

Entendemos también que en dicho acto, nuestro amigo Sr. Felipe, no combatió á la religión y sí al clericalismo estando muy correcto y circunspecto como acostumbra á hacerlo en Vinaroz en donde se ha grangeado el respeto y consideración de sus conciudadanos.

Se nos dice, que durante la celebración del mitin republicano que el sábado último se verificó en Santa Bárbara, una mujer fanatizada y tal vez azuzada por alguien, con el el propósito de turbar la tranquilidad del acto, dió un ¡viva el sagrado corazón de Jesús! y que á no ser por la inmediata intervención de los agentes de la autoridad, la provocación, no tuvo serias consecuencias.

REMITIDO

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Tortosa.

A mis amigos de fuera. Os digo que no sé si estoy en mi país ó en Viena, aquí nadie se conoce, la opinión está aturdida, no puede distinguir los que son blancos ó negros; todos predicán la verdad verde del pesebre los que han caído, piden la ley de la igualdad, dicen que para ser periodista se necesita ser decente y tener buena educación, es decir, las palabras deben escribirse políticamente, para que la mayoría del público no las comprenda; si quereis decir á un hombre ladrón aunque lo sea, se debe decir: ese chulapo es muy listo, (por eso mismo no me gusta la política, porque siempre anda disfrazada), y lo peor es, que á lo mejor se presenta un mascarón, (que sin careta no puede salir á la calle) y con la cara tapada dice que el *block* republicano, no nació de la verdadera idea de su credo, que los concejales republicanos somos inhumanos porque combatimos el ensanche del Cementerio; que hemos otorgado una subvención á la escuela del "Centro Obrero de Corporaciones", diciendo que es ilegal el donativo de 400 pesetas, para los niños pobres; es decir, que de su boca no salen más que sapos y culebras. Pero yo bajo la Doctrina Cristiana les debo decir, que la educación y lo decente está en no ser embusteros y en no atacar la honra de los concejales republicanos; no suponer que la escuela de dicho Centro sea laica, con la mala intención de perjudicar á aquellos sufridos trabajadores, entendiendo yo que debían ser los primeros recompensados, tanto por el Gobierno, como por los Ayuntamientos y en fin lo decente, está en no ser matuteros de los intereses comunales, palabras disfrazadas, que quieren decir, que no ha mucho, un mandatario de estos que chillan sin escrúpulos ni remordimientos, ordenaba la construcción de los muebles de su casa á ciertos artistas entonces empleados en consumos, es decir que en lugar de vigilar á los matuteros trabajaban para esas señorías, con cargo á la baja del... y no era tan solo ese sarao el que se bailaba, pues se bailaba en carros y coches donde iban disfrazados unos bultos negros con más barriga que un Sancho Panza.

Pobre pueblo, si no empezas á romper cadenas vas á morir esclavo de esos hombres que se pasan de listos tanto al decir como al tomar.

Vuestro amigo el

CONCEJAL.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre r50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANCS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN DELAMOTTE

GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (RODIT) E GOLLALL, ULLDECONA y MONTJUCH.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en «ferro-carriles, carreteras y puertos».

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

HRINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLÁS, NÚMERO 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas y toda clase de bebidas, elaboradas con el bicarbonato sosa.—Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos.—Zarzaparrilla clase 1.—Brea Munera clase 1.—Cerveza alemana, tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se sirven y se hacen de encargo toda clase de bebidas.

CRÓNICA LOCAL

El día de nuestra gran fiesta... ha sido estos días el tema principal de las conversaciones en las plazas... políticos de nuestra ciudad... ratos para volver y se aguardan nerviosos, temedaban las conversaciones por casinos, calles y plazas de la población se oprimían al 30 aniversario propio de un alto grado de algún acontecimiento que formara época en los annales de nuestra historia. Todo el mundo se preguntaba si la Revolución llegaba á toda vela, más como las grandes nuevas no pueden reducirse en el estrecho límite del corazón humano, co-